
 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

แบบบันทึกข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
 
ชื่อสถานการณ์ เฟรม – ธนาคาร อินฟลูเอนเซอร์นักปั่นจักรยานทีมชาติไทย 
สถานการณ์ 
 เฟรม – ธนาคาร ไชยยาสมบัติ เพิ่งได้จักรยานคันใหม่ จักรยานมีเครื่องวัดอัตราเร็วติดอยู่บนแฮนด์รถจักรยาน 
เครื่องวัดอัตราเร็วสามารถบอกระยะทางท่ีเฟรม – ธนาคารเดินทางและอัตราเร็วเฉล่ียท่ีเขาใช้ในการฝึกซ้อมเตรียมตัว
แข่งขัน 

 
ท่ีมาภาพ : https://www.siamsport.co.th/other-sports/bicycle/57160/ 

 
แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบ 

 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบุได้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จำนวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวชีวั้ด (ระบุได้มากกว่า 1 ตัวชี้วัด): ค 1.1 ม.2/2 เข้าใจจำนวนจริงและความสัมพันธ์ของจำนวนจริง และใช้สมบัติของ
จำนวนจริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
ว 2.2 ม.2/14 อธิบายและคำนวณอัตราเร็วและความเร็วของการเคล่ือนท่ีของวัตถุ โดยใช้สมการ 

 𝑣 =  
𝑠

𝑡
 และ  𝑣⃑  =  

𝑠

𝑡
 จากหลักฐานเชิงประจักษ์ 

 
 
 
 

https://www.siamsport.co.th/other-sports/bicycle/57160/


 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และคำถาม 
 การฝึกซ้อมครั้งที่หนึ่ง เฟรม – ธนาคารปั่นจักรยานไปได้ 4 กิโลเมตร ใน 10 นาทีแรก และอีก 2 กิโลเมตร    
ใน 5 นาทีต่อมา 
ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

ตัวเลือก 
 ก. อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารใน 10 นาทีแรก มากกว่าใน 5 นาทีต่อมา 
 ข. อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารใน 10 นาทีแรก เท่ากับใน 5 นาทีต่อมา 
 ค. อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารใน 10 นาทีแรก น้อยกว่าใน 5 นาทีต่อมา 
 ง. จากข้อมูลท่ีให้มา ไม่สามารถบอกถึงส่ิงใดๆ เกี่ยวกับอัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารได้ 
 
ส่วนที่ 3 แนวการตอบ ที่มาของตัวเลือก และเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ใหอ้ธบิายหรือแสดงวิธีการหาคำตอบที่ถูกต้อง) 
 อัตราเร็วเฉลี่ย คืออัตราส่วนของระยะทางที่เคลื่อนที่ได้ต่อเวลาที่ใช้ในการเคลื่อนที่ เป็นปริมาณสเกลาร์       
มีหน่วยเป็นเมตรต่อวินาที (m./s.) หรือกิโลเมตรต่อช่ัวโมง (km./hr.) 

อัตราเร็วเฉล่ียในการเดินทาง 10 นาทีแรก  

   𝑣10 นาทีแรก  =  
4,000

600
 = 6.67 𝑚./𝑠. 

  อัตราเร็วเฉล่ียในการเดินทาง 5 นาทีต่อมา 

   𝑣5 นาทีตอ่มา  =  
2,000

300
 = 6.67 𝑚./𝑠. 

  ดังนั้น อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารใน 10 นาทีแรก เท่ากับใน 5 นาทีต่อมา 
ที่มาของตัวเลือก  
 ก. คำตอบผิด 
 ข. คำตอบถูก 
 ค. คำตอบผิด 
 ง. คำตอบผิด 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก ข. 1 
  คำตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 

 

 



 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบเชิงซ้อน  
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบุได้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จำนวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวชี้วัด (ระบุได้มากกว่า 1 ตัวชี้วัด): ค 1.1 ม.2/2 เข้าใจจำนวนจริงและความสัมพันธ์ของจำนวนจริง และใช้สมบัติของ
จำนวนจริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
ว 2.2 ม.2/14 อธิบายและคำนวณอัตราเร็วและความเร็วของการเคล่ือนท่ีของวัตถุ โดยใช้สมการ 

 𝑣 =  
𝑠

𝑡
 และ  𝑣⃑  =  

𝑠

𝑡
 จากหลักฐานเชิงประจักษ์ 

 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และคำถาม 

 
 
 เฟรม – ธนาคารปัน่จักยานออกจากบ้าน เพื่อไปฝึกซ้อมท่ีสนามกีฬา โดยต้องเลือกใช้เส้นทาง ดังนี้ 
  เส้นทาง 1 ระยะทาง 6 กิโลเมตร ใช้เวลา 12 นาที 
  เส้นทาง 2 ระยะทาง 3 กิโลเมตร ใช้เวลา 18 นาที 
  เส้นทาง 3 ระยะทาง 6 กิโลเมตร อัตราเร็วเฉล่ีย 60 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 จากข้อมูลข้างต้น ข้อความต่อไปนี้ถูกต้องใช่หรือไม่ จงเขียนวงกลมล้อมรอบคำว่า “ใช่” หรือ “ไม่ใช่”        
ในแต่ละข้อความ 
 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช ่

 1) เส้นทาง 1 อัตราเร็วเฉล่ีย 30 กิโลเมตร/ช่ัวโมง ใช่ / ไม่ใช่ 

2) เส้นทาง 2 อัตราเร็วเฉล่ีย 20 กิโลเมตร/ช่ัวโมง ใช่ / ไม่ใช่ 

3) เส้นทาง 3 ใช้ปั่นจักรยานเวลา 6 นาที ใช่ / ไม่ใช่ 

4) เส้นทาง 2 ใช้เวลาปั่นจักรยานมากกว่าเป็น 2 เท่า ของเส้นทาง 3  ใช่ / ไม่ใช่ 



 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ใหอ้ธบิายหรือแสดงวิธีการหาคำตอบที่ถูกต้อง)  

1)  คำตอบ ใช่ เพราะว่า อัตราเร็วเฉล่ียเส้นทาง 1 = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

6

12÷60
 = 30 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 

2)  คำตอบ ไม่ใช่ เพราะว่า อัตราเร็วเฉล่ียเส้นทาง 2 = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

3

18÷60
 = 10 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 

3)  คำตอบ ใช่ เพราะว่า เวลาในการปั่นจักรยานเส้นทาง 3 = 
ระยะทาง

อัตราเรว็เฉลี่ย
 = 

6

60
 = 0.1×60 = 6 นาที 

 
4) คำตอบ ไม่ใช่ เพราะว่า เส้นทาง 2 ใช้เวลาปั่นจักรยาน 18 นาที 
     เส้นทาง 3 ใช้เวลาปั่นจักรยาน 6 นาที 

ดังนั้น เส้นทาง 2 ใช้เวลาปั่นจักรยานมากกว่าเป็น 3 เท่า ของเส้นทาง 3 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

▪ ตอบถูก 4 ข้อ คือ ใช่ ไม่ใช่ ใช่ ไม่ใช่ ตามลำดับ 2 

▪ ตอบถูก 3 ข้อ ใน 4 ข้อ 1 

▪ ตอบถูก 2 ข้อ หรือ ตอบถูก 1 ข้อ หรือตอบผิดทุกข้อ หรือ ไม่ตอบ 0 

 

แบบบันทึกข้อสอบแบบอธิบายหรือแสดงวิธีทำ  
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบุได้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จำนวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวชี้วัด (ระบุได้มากกว่า 1 ตัวชี้วัด): ค 1.1 ม.2/2 เข้าใจจำนวนจริงและความสัมพันธ์ของจำนวนจริง และใช้สมบัติของ
จำนวนจริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
ว 2.2 ม.2/14 อธิบายและคำนวณอัตราเร็วและความเร็วของการเคล่ือนท่ีของวัตถุ โดยใช้สมการ 

 𝑣 =  
𝑠

𝑡
 และ  𝑣⃑  =  

𝑠

𝑡
 จากหลักฐานเชิงประจักษ์ 

 
 
 
 



 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และคำถาม 
 เฟรม – ธนาคารได้ขี่จักรยานจากบ้านไปท่ีแม่น้ำ ซึ่งอยู่ห่างออกไป 6 กิโลเมตร เขาใช้เวลา 9 นาที แล้วเขาก็ขี่
จักรยานกลับบ้านโดยใช้เส้นทางที่สั ้นกว่า 3 กิโลเมตร ครั้งนี้เขาใช้เวลาเพียง 6 นาที ในการเดินทางไปและกลับ
ระหว่างบ้านและแม่น้ำ อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคารเป็นเท่าใด (ในหน่วย กิโลเมตร/ช่ัวโมง) จงแสดงวิธีทำ 
วิธีทำ 
             
             
             
             
             
             
             
             
             
              
ตอบ อัตราเร็วเฉล่ียของเฟรม – ธนาคาร   กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 

ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ใหอ้ธบิายหรือแสดงวิธีการหาคำตอบที่ถูกต้องและครอบคลุมวิธีทำและคำตอบที่เป็นไปได้ทั้งหมด) 

 อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางไป   = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

6

9÷60
 = 40 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางกลับ = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

3

6÷60
 = 30 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 อัตราเร็วเฉล่ีย  = 
อัตราเร็วเดนิทางไป+อัตราเรว็เดินทางกลับ

2
 = 

40+30

2
= 35 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

เอกสารสำหรบัผู้เข้ารบัการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรูด้้านคณติศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 

เกณฑ์การให้คะแนน  
รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

▪ คำตอบถูกต้องท่ีเป็นความเร็วเฉล่ีย ซึ่งได้มาจากกระบวนการคำนวณการแก้ปัญหา
ท่ีถูกต้อง สมบูรณ์ และสามารถเข้าใจได้ ตอบในหน่วยกิโลเมตร/ช่ัวโมง เช่น 

- อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางไป  = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

6

9÷60
 = 40 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางกลับ= 
ระยะทาง

เวลา
 = 

3

6÷60
 = 30 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

อัตราเร็วเฉล่ีย = 
อัตราเร็วเดนิทางไป+อัตราเรว็เดินทางกลับ

2
 = 

40+30

2
 

= 35 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 

2 

▪ คำตอบถูกต้องท่ีเป็นความเร็วเฉล่ีย ซึ่งได้มาจากกระบวนการคำนวณการแก้ปัญหา
ท่ีถูกต้อง สมบูรณ์ และสามารถเข้าใจได้ แต่ตอบในหน่วยกิโลเมตร/ช่ัวโมง เช่น 

- อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางไป  = 
ระยะทาง

เวลา
 = 

6000

9
 = 666.67 เมตร/วินาที 

อัตราเร็วเฉล่ียเดินทางกลับ= 
ระยะทาง

เวลา
 = 

3000

6
 = 500 เมตร/วินาที 

อัตราเร็วเฉล่ีย = 
อัตราเร็วเดนิทางไป+อัตราเรว็เดินทางกลับ

2
 = 

666.67+500

2
 

= 583.34 เมตร/วินาที 

1 

▪ คำตอบอื่นๆ หรือไม่ตอบ 0 

 
ที่มา : ดัดแปลงมาจากตัวอย่างข้อสอบคณิตศาสตร์ PISA 2012 

(https://drive.google.com/file/d/0BwqFSkq5b7zSZDR0TTc4QTZySEk/view?resourcekey=0-
K0EEd_2j1gY7sfgTri2KIw)  

https://drive.google.com/file/d/0BwqFSkq5b7zSZDR0TTc4QTZySEk/view?resourcekey=0-K0EEd_2j1gY7sfgTri2KIw
https://drive.google.com/file/d/0BwqFSkq5b7zSZDR0TTc4QTZySEk/view?resourcekey=0-K0EEd_2j1gY7sfgTri2KIw

